

新业态创业蓬勃发展 创业者在坎坷中奋进

随着收入的增加和财富的积累,服务消费成为消费者追求品质生活和消费升级的主战场。新体验、新消费需求不断被挖掘,新业态、新职业涌现。无锡也有不少新业态的创业者,他们中,有人因为专业出众、有人不想错过商机、有人喜欢自由闯荡……创业的契机千千万万,但要良好经营,还要有一本可持续发展的“生意经”。

为相同兴趣爱好者留一片乐土

“无锡像这样开蚌取珠、制作手工工艺品的体验工作室已不多见”,在市中心写字楼里,记者见到了创业一年有余的晴晴,比她早人行和比她晚开张的同类型店铺都在疫情前后相继关门,其中一家和她是楼上楼下,晴晴的心态由开业时的踌躇满志慢慢变得冷静:“开店容易守店难,需要有一个沉淀的过程。”

晴晴第一次接触到开蚌是前几年带孩子去荡口景区玩耍的时候,图个新鲜,而真正决定把它发展为创业项目,是在上海、杭州等地看到了更多的可能性——开蚌之后提供的衍生服务和增值空间。眼看着上海的店铺生意红火,2019年8月,晴晴带着多次考察的“生意经”回到无锡开店,却发现别地的经营秘籍有些“水土不服”:“消费群体和理念存在差

异,上海同质店铺不少,生意也都还不错,但在无锡尚属小众,只能零散接一些单子。”

开张半年,小店尚未实现收支平衡就碰到了疫情。直到去年暑假,晴晴的客流才迎来了第一波小高峰,她能够感受到消费者对于新业态的接受度在慢慢提升,甚至有客人从别的城市驱车前来体验,给了她继续经营的信心。

“随着人们消费观念的转变,服务业的触角已延伸到了方方面面,早已不再是传统的端菜抹碗、洗衣叠被,近几年,体验类的服务店更是经营得风生水起”,从传统服务业走出来,晴晴看到了新业态的蓬勃发展,她想玩点不一样的。除了经营开蚌取珠制作手工艺品,她还在不断丰富经营业态以提高抗风险能力。

用个性化的美装点生活

对艺术的热爱,是设计师张铮推广浮雕绘画这个小众项目的初心。一次很偶然的机会,张铮接触到了俄罗斯艺术家的浮雕绘画艺术作品,特意远赴他乡,拜师学艺。起初的考虑是直接到国外的浮雕膏引进到国内。但由于昂贵的成本,在国内市场反应不佳。她和化工专业的朋友一拍即合,决定自主研发,两年来做了成百上千个对比实验,创立了自己的浮雕膏品牌——甄官署。“我们希望对这个项目有兴趣的手工艺人都能用得起,并在创作中体验浮雕艺术的快乐。”

也曾经经历过失败。张铮坦言,第一次创业因为心太大、太激进,在对市场还没有充分了解的情况下就大投资着手去干了,所以教训来得也很快。第二次创业他们总结经验从头开始,张铮希望可以一步一个脚印走稳当了。

去年初,受疫情影响,很多线下体验行业都偃旗息鼓,张铮转变思路,把课堂搬到了线上。“疫情让人们的生活节奏慢了下来,真真正正可以沉下心来悉心研究手工方面的技艺,正是这段日子里,很多宅在家里的年轻人关注到了我们”,在社交平台上,张铮的关注者从一年前的个位数到现在已累积到两千多人,通过线上课程的不推广,这个数字还在增长。在此期间,上海手造行业协会给社区采购了手造包并联系她们出线上课程,为宅在家里的青少年丰富精神生活。

“这两年明显感觉到消费者对于手工艺品的关注度越来越高,对精神追求和线下体验的需求也越来越多”,朝品质化、体验化和个性化方向发展的消费趋势让张铮的坚持看到了曙光。

(晚报记者 陈钰洁)



石凳铺上了木板

1月17日,油漆工在给石凳上新铺的木板刷清漆。近日,太湖广场的16张冰冷的石凳上安装上了木板,为歇脚游玩的市民在寒冷的冬日带来暖意。

(还月亮 摄)

宜兴首个艺术品户外展示场所现身



本报讯 远山近水,精美的宜兴陶瓷艺术品呈现在眼前,宜兴第一个户外展示艺术品的场所1月17日在阳羡湖畔的中交阳羡美庐全新开启。在当天举行的阳羡美庐生活美学众创空间启用仪式上,当代中国工艺美术大师顾绍培题赠书法作品“美庐雅集,禅叙人生”,顾绍培、邱玉林、李守才、史小明、蒋琰滨、范伟群、范泽锋等10位陶瓷艺术名家受聘成为阳羡美庐生活美学空间美学艺术顾问。

阳羡美庐毗邻风光旖旎的阳羡湖,地处万顷竹海与碧绿茶洲之间,阳羡美庐项目曾经荣获联合国环境署颁发的国际花园社区大奖。阳羡美庐生活美学众创空间设置在具有地理高度的山麓,有户

外露天观景平台,视野开阔,巍峨山丘、远村、一汪碧水以及低密度的连片山居尽收眼帘。这里的美庐生活美学众创空间成为艺术品户外集中展示场所后,宜兴陶瓷艺术创作成果与宜兴自然山水胜景交相辉映,有望成为宜兴城市的一处生活艺术化展示平台和宜兴全域旅游的一处精致客厅。

当天,多元艺术融合发展论坛暨宜兴五朵金花陶艺展览同时举行,禅文化舞蹈表演有声有色。论坛期间,南京师范大学教授高英姿、宜兴陶瓷博物馆馆长周小东及宜兴陶瓷艺术家顾绍培、邱玉林、张荣法等就艺术与自然主题开展对话,他们表达艺术见解时语言生动,不时赢得会场掌声。

(何小兵/文、摄)



我市市区于2021年1月1日起,烟花爆竹禁放区域从41平方公里扩大至240平方公里。昨天,广益佳苑社区纪检工作人员和网格员向居民发放《致广大市民朋友的一封信》,宣传禁放烟花爆竹规定的重要意义,明确新禁放区域,引导辖区居民特别是青少年们意识到燃放烟花爆竹的危害,增强环保意识及安全隐患意识。

(陈大春 摄)

江阴获省农业技术推广奖

本报讯 近日,江苏省人民政府发布了《关于表彰第九届江苏省农业技术推广奖的决定》,江阴榜上有名。

近年来,江阴市农业农村系统着力加强政产学研合作,推动农业科技自主创新攻坚。江阴市农业技术推广中心参与完成的“葡萄新品种及优质高效生产技术集成与推广”

项目荣获一等奖。此外,江苏华西都市农业科技发展有限公司、江阴市雪峰农业专业合作社参与项目获得二等奖;江阴市动物疫病预防控制中心、江阴市鹏程农业科技发展有限公司、江阴市永恒农业专业合作社、江阴市南北缘农业专业合作社参与项目分别获得三等奖。

(宋超)